



爭逐大位的人，自毀諾言，將成歷史罪人，留下惡名

六點協議黑紙白字簽了名不認賬，像是變色龍，信用掃地，咎由自取。柯文哲說過：台灣是個很不一樣之島嶼，其實並不盡然，諸如藍白整合問題始終在人，各懷鬼胎，只為一黨及一己之私，心志不誠，自欺欺人。緣此，縱有再好之機制或方案，都將派不上用場，再談也是流於形式，於公於私，有損無益。孰是殷殷期盼藍白雙方仍應釋出真情實意，一本至公，竭盡所能，集中力量，齊為中華民國在台灣未來根深柢固，讓藍天再現，換取選民了解。

總之，藍白合作是當前眾多選民之期待，任何破壞這個願望之人，要特別小心接踵而至後座力，無論是侯或柯，若以為自己這次合作握有片面否決權，那絕對是玩弄民主之自殺行為。善變不如信守諾言，合二為一，加快馬力，爭取向心，讓選民看到他們有負起國泰民安，解決問題之能力，贏回江山，中華民國在台灣興起別無選擇。否則將成歷史罪人，留下滿貫惡名。



自縛，篤定敗北出局。流光易逝，已到截止登記之時，靜觀整體選情，這場大選隨著郭台銘退選，三腳督已定。反觀綠營，邇來動作頻頻，雄心勃勃，賴蕭配完成登記起跑，處處表現勢在必得。凡數月來，社會聚焦於藍白合作之問題，話說從頭，其來有自，亦就是約有六成以上之選民，咸表八年魔咒，民心思變，下架民進黨，政黨輪替是最大公約數。倘若藍白合作1加1等於2，發揮統合戰力，「下架」與「輪替」預定目標贏面最大。亦就是合則兩利，分則兩害，各自參選誰都沒有把握登

無可否認，凡三年來，由於新冠肺炎病毒  
入侵肆虐，社會動盪，經濟重挫，讓大家驚  
慌失措，苦不堪言。好不容易隨著疫情緩和  
，緊繃已久之心情放鬆下來，卻又因為國內  
一連串爾爭我奪，自毀諾言之問題接踵浮上  
檯面，不惟成為政黨互槓之話題，藍綠雙方  
互不相讓，極盡內耗之能事，讓忠心選民義  
憤填膺，要問到底在爭什麼，為誰而爭，為  
何而鬥。說穿了政客玩政治，無事不政治，  
不吵不鬧沒有聲量，洵為名利作祟也。凡此  
旁觀者清，受苦受難之平民百姓了然於胸，  
看得一清二楚。

# 大家山超薦大法會 陳福海率各界致祭祈福

，祈求縣民安居樂業，地區風調雨順。



左、「大蒙山超薦大法會」，一連兩天假立納骨塔舉行誦經超度。縣長陳福海率領各界，祈求縣民安居樂業，地區風調雨順；右、  
縣長敬獻功德善款。  
(高凡江)

# 金門縣青少年圍棋公開賽 逾百人以棋會友



記者李增汪／綜合報導  
由金門體育會圍棋運動委員會辦的「金門縣青少年圍棋公開賽」，昨日上午在中正國小活動中心樓辦理，計有104位棋友報名參加以棋會友、切磋棋藝，運用智慧棋盤之中，與對手進行棋藝之爭。這場由金門縣政府教育處、金體育會主辦，金門體育會圍棋運動委員會承辦的「金門縣青少年圍棋公開賽」，昨日上午九時起登場，縣長李文良、縣議會副議長歐陽雄、縣府教育處副處長洪蘋萱、委參選人尙文凱，以及圍棋運動員會主委孫國智等人到場，為選們加油打氣。

西售汛  
，  
在本縣設籍未滿 4 年，  
籍及工作皆連續滿 1 年，  
節及中秋節尚未申辦工作  
也請配合以下規定申請工  
營業時間上午 8:00~11:30  
1:30) 至寧山庫提領酒品  
售期間向各村里配售點洽  
提貨單請於提領期限 113 年  
李文良表示，圍棋運動進  
來，在金門向上發展，感謝  
委員會及家長和小朋友用  
心努力。下圍棋能有助於提  
高智力，以及訓練培養邏輯推  
理能力，一項對智力提升有助益的  
棋友來金門切磋棋藝，透過觀摩、  
活動在金門可以深耕茁壯。  
台灣和大陸比賽，或邀請棋  
友，有益棋藝成長和拓展視  
野和精進棋藝。

歐陽儀雄祝福金門圍棋比  
賽好，選手「棋」開得勝。圍  
棋會主委孫國智強調，圍  
棋運動項目之一，能讓小朋友  
靜心思考，希望家長鼓  
勵孩子學圍棋，未來也  
會舉辦選拔賽，帶領選  
手赴台或到大陸福建廈  
門參加比賽，透過觀摩、  
拓展視野和精進棋藝。

金門體育會圍棋運動  
委員會表示，圍棋比賽  
依中華民國圍棋協會比  
賽規則，賽程是採瑞士  
制。段位組同段分先，  
每差一段讓一子，級位  
組各組一律分先。而該  
賽制沒有淘汰機制，參  
加的每位棋友都需要下  
滿比賽場次。透過賽制  
的安排，比賽中越往後  
的場次，會遇到棋力更  
相近的棋友。除了競賽  
外，也多了以棋會友、  
相互切磋棋藝的機會。

冬季盃生存遊戲對抗賽圓滿落幕 學員意猶未盡



金門縣生存遊戲運動協會舉行「金門縣112年冬季盃生存遊戲對抗賽」，圓滿落幕。（高凡淳攝）

A group of people, mostly young adults, are gathered outdoors in a sandy or dirt area, participating in a survival game. They are wearing casual clothing and some appear to be wearing headgear or safety vests. The background shows some trees and possibly a campsite or training facility.

金門縣生存遊戲運動協會舉行「金門縣112年冬季生存遊戲對抗賽」，圓滿落幕。

(高凡淳攝)

治安疑慮人口或其他因侵權遭金酒公司取消資格者之查對，在查對無誤後即可在本節補申購期間至金酒寧山庫購酒。財政處表示，上述兩項認證通過之名冊將於113年1月15日統一公布於縣府財政處網站，不另行發文通知認證通過之申請人。通過認證者申購本節酒品期間及地點（113年1月17日至19日三天向金酒公司寧山庫申購，營業時間上午8:00-11:30，下午1:30-4:30，申購時僅限現金交易），若委託他人申購請檢具委託書並請受託人攜帶身分證及委託人之身分證明文件辦理，逾期不受理補申購。財政處指出，自111年端午節專案開辦以來，申請件數逐漸減少，本項認證辦至本節，113年端午節起不再受理，之後恢復設籍之鄉親於設籍滿1年後，就近向戶籍所在鄉鎮公所辦理「曾設籍本縣並回復設籍滿1年」認證。另依親認證之資格自本節起，申請對象由符合一般配售資格之配偶或直系血親屬放寬為符合一般配售資格之配偶或直系血親屬，請鄉親向戶籍所在鄉鎮公所辦理。

翔議員就在縣政

總質詢提及，透過生存遊戲來推

出大專院校學生夏令營，招攬青年學子來金門體驗在戰場搏鬥的生存遊戲，還可結合野外露營活動，吸引更多人來參與。生存遊戲結合觀光宣傳，一定可以吸引更多玩家前來作戰兼旅遊。

金門縣生存遊戲運動協會，在新任理事長王晨翰的帶領，與縣議員陳浹瑚的指導下，近期舉辦相當多元的活動。為推廣生存遊戲體驗，日前配合

合金大校慶，於綜合行政大樓中庭辦理射擊體驗推廣活動，做為未來體育課程規劃，該會也期待未來可與金大及金門高中職、國中小合作，推動全民國防教育，利用活動讓學生了解從「做中學，學中做」，學會互相幫助與包容，學習如何發揮團隊力量。

此外，該協會明年度也希望能配合縣府金門老兵召集令活動，爭取提供老兵於縣內活化廢棄營區體驗動態射擊及組隊比賽等一系列活動，憶起當年當兵時的回憶。王晨翰理事長表示，期待未來生存遊戲能成為金門觀光的重要一環，讓來金遊玩的旅客，多一項特色行程，能讓更多人認識生存遊戲，也能讓大眾對金門留下更深刻的回憶。

責任編輯／呂美慧

113年春節家戶配售酒刀心譜

12/25  
~  
12/29  
**受理申請**





喜神：東北  
財神：正東  
日煞：日沖：羊21歲  
宜：祭祀 安門  
忌：安床 安機器  
不宣：祈福 嫁娶

# 東門里舍3社區長輩自導自演 壯世紀的奇幻世界獻映



左、壯世紀的奇幻世界於金獅影城獻映；右、東門志工們分享拍攝的趣事。

記者辛亦楓／金湖報導  
署指導，社團法人台灣公益CEO協會主辦，由專業導演團隊全力全台三縣市里社區發展協會三個社區長輩，從腳本設計、舞台演出、影片拍攝到後期製作，自導自演完成人生的第一部電影「壯世紀的奇幻世界」，23日於金門金獅影城首映。

金門縣政府社會處長陳世保表示，從看到預告片就非常期待這部電影的演出，每位「壯世紀」在鏡頭前自然的演出，相信都是經過許多的磨練，尤其這不只是表演，還要自己想劇本，自己拍攝

更是非常不容易，透過影片可以看到金門縣東門里社區志工的服務精神，更將金門縣的觀光旅遊做好的展現，非常期待未來大家有更豐富的作品展示。

台灣公益CEO協會秘書長林淑娥表示

「壯世紀」意思是強壯的世代要來衝

撞這個時代，翻轉台灣熟齡者存在的健

退化、自主性降低，退休即退出社會生

與影像從業人員親自指導，由台中市南

屯區三厝社區發展協會、雲林縣虎尾鎮

北溪社區發展協會、金門縣金城鎮東門

里社區發展協會三個社區長輩，從腳本

設計、舞台演出、影片拍攝到後期製作

，自導自演完成人生的第一部電影「壯

世紀的奇幻世界」，23日於金門金獅影

城首映。

金門縣政府社會處長陳世保表示，從

看到預告片就非常期待這部電影的演出

，每位「壯世紀」在鏡頭前自然的演出

，相信都是經過許多的磨練，尤其這不

只是表演，還要自己想劇本，自己拍攝

更是非常不容易，透過影片可以看到金

門縣東門里社區志工的服務精神，更將

金門縣的觀光旅遊做好的展現，非常期

待未來大家有更豐富的作品展示。

台灣公益CEO協會秘書長林淑娥表示

「壯世紀」意思是強壯的世代要來衝

撞這個時代，翻轉台灣熟齡者存在的健

退化、自主性降低，退休即退出社會生

與影像從業人員親自指導，由台中市南

屯區三厝社區發展協會、雲林縣虎尾鎮

北溪社區發展協會、金門縣金城鎮東門

里社區發展協會三個社區長輩，從腳本

設計、舞台演出、影片拍攝到後期製作

，自導自演完成人生的第一部電影「壯

世紀的奇幻世界」，23日於金門金獅影

城首映。

金門縣政府社會處長陳世保表示，從

看到預告片就非常期待這部電影的演出

，每位「壯世紀」在鏡頭前自然的演出

，相信都是經過許多的磨練，尤其這不

只是表演，還要自己想劇本，自己拍攝

更是非常不容易，透過影片可以看到金

門縣東門里社區志工的服務精神，更將

金門縣的觀光旅遊做好的展現，非常期

待未來大家有更豐富的作品展示。

台灣公益CEO協會秘書長林淑娥表示

「壯世紀」意思是強壯的世代要來衝

撞這個時代，翻轉台灣熟齡者存在的健

退化、自主性降低，退休即退出社會生

與影像從業人員親自指導，由台中市南

屯區三厝社區發展協會、雲林縣虎尾鎮

北溪社區發展協會、金門縣金城鎮東門

里社區發展協會三個社區長輩，從腳本

設計、舞台演出、影片拍攝到後期製作

，自導自演完成人生的第一部電影「壯

世紀的奇幻世界」，23日於金門金獅影

城首映。

金門縣政府社會處長陳世保表示，從

看到預告片就非常期待這部電影的演出

，每位「壯世紀」在鏡頭前自然的演出

，相信都是經過許多的磨練，尤其這不

只是表演，還要自己想劇本，自己拍攝

更是非常不容易，透過影片可以看到金

門縣東門里社區志工的服務精神，更將

金門縣的觀光旅遊做好的展現，非常期

待未來大家有更豐富的作品展示。

台灣公益CEO協會秘書長林淑娥表示

「壯世紀」意思是強壯的世代要來衝

撞這個時代，翻轉台灣熟齡者存在的健

退化、自主性降低，退休即退出社會生

與影像從業人員親自指導，由台中市南

屯區三厝社區發展協會、雲林縣虎尾鎮

北溪社區發展協會、金門縣金城鎮東門

里社區發展協會三個社區長輩，從腳本

設計、舞台演出、影片拍攝到後期製作

，自導自演完成人生的第一部電影「壯

世紀的奇幻世界」，23日於金門金獅影

城首映。

金門縣政府社會處長陳世保表示，從

看到預告片就非常期待這部電影的演出

，每位「壯世紀」在鏡頭前自然的演出

，相信都是經過許多的磨練，尤其這不

只是表演，還要自己想劇本，自己拍攝

更是非常不容易，透過影片可以看到金

門縣東門里社區志工的服務精神，更將

金門縣的觀光旅遊做好的展現，非常期

待未來大家有更豐富的作品展示。

台灣公益CEO協會秘書長林淑娥表示

「壯世紀」意思是強壯的世代要來衝

撞這個時代，翻轉台灣熟齡者存在的健

退化、自主性降低，退休即退出社會生

與影像從業人員親自指導，由台中市南

屯區三厝社區發展協會、雲林縣虎尾鎮

北溪社區發展協會、金門縣金城鎮東門

里社區發展協會三個社區長輩，從腳本

設計、舞台演出、影片拍攝到後期製作

，自導自演完成人生的第一部電影「壯

世紀的奇幻世界」，23日於金門金獅影

城首映。

金門縣政府社會處長陳世保表示，從

看到預告片就非常期待這部電影的演出

，每位「壯世紀」在鏡頭前自然的演出

，相信都是經過許多的磨練，尤其這不

只是表演，還要自己想劇本，自己拍攝

更是非常不容易，透過影片可以看到金

門縣東門里社區志工的服務精神，更將

金門縣的觀光旅遊做好的展現，非常期

待未來大家有更豐富的作品展示。

台灣公益CEO協會秘書長林淑娥表示

「壯世紀」意思是強壯的世代要來衝

撞這個時代，翻轉台灣熟齡者存在的健

退化、自主性降低，退休即退出社會生

與影像從業人員親自指導，由台中市南

屯區三厝社區發展協會、雲林縣虎尾鎮

北溪社區發展協會、金門縣金城鎮東門

里社區發展協會三個社區長輩，從腳本

設計、舞台演出、影片拍攝到後期製作

，自導自演完成人生的第一部電影「壯

世紀的奇幻世界」，23日於金門金獅影

城首映。

金門縣政府社會處長陳世保表示，從

看到預告片就非常期待這部電影的演出

，每位「壯世紀」在鏡頭前自然的演出

，相信都是經過許多的磨練，尤其這不

只是表演，還要自己想劇本，自己拍攝

更是非常不容易，透過影片可以看到金

門縣東門里社區志工的服務精神，更將

金門縣的觀光旅遊做好的展現，非常期

待未來大家有更豐富的作品展示。

台灣公益CEO協會秘書長林淑娥表示

「壯世紀」意思是強壯的世代要來衝

撞這個時代，翻轉台灣熟齡者存在的健

退化、自主性降低，退休即退出社會生

與影像從業人員親自指導，由台中市南

屯區三厝社區發展協會、雲林縣虎尾鎮

北溪社區發展協會、金門縣金城鎮東門

里社區發展協會三個社區長輩，從腳本

設計、舞台演出、影片拍攝到後期製作

，自導自演完成人生的第一部電影「壯

世紀的奇幻世界」，23日於金門金獅影

城首映。

金門縣政府社會處長陳世保表示，從

看到預告片就非常期待這部電影的演出

，每位「壯世紀」在鏡頭前自然的演出

，相信都是經過許多的磨練，尤其這不

只是表演，還要自己想劇本，自己拍攝

更是非常不容易，透過影片可以看到金

門縣東門里社區志工的服務精神，更將

金門縣的觀光旅遊做好的展現，非常期

待未來大家有更豐富的作品展示。

台灣公益CEO協會秘書長林淑娥表示



## 水獺小食堂——蓋斑鬥魚

◎陳秀竹

最近因為家裡屋前、屋後各有一個小小的池塘，先生發現天氣變溫暖之後，容易孳生蚊子，因此，與女兒討論要把兒時玩伴「中斑」找來幫忙吃蚊子；我發現這對父子頗為認真的到處找哪裡可以買到「中斑」？我想起之前曾經服務的金門農工職校設有養殖科，在報上讀過科主任董倫如老師帶著學生有復育成功的「蓋斑鬥魚」（即金門4~50年代的孩子俗稱的「中斑」），我曾經與董老師有過同事之緣，因此，不怕冒昧的打電話請教，董老師熱情的邀約與分享，說有時間可以來養殖科的實習場現場了解，並且詢問我有關池塘的大小？才能估算需要養多少的「蓋斑鬥魚」？多少量才算足夠？這一通電話把我們當年的同事情誼溫熱了起來，讓我感動在心。

隔幾天再聯絡，適逢董主任帶著學生在實習場指導學生，我和女兒驅車前往，董主任指導說在太湖路上

有一個指標：「水獺小食堂」轉進即是養殖科的實習場，問我還記得嗎？我很納悶：我是來找「蓋斑鬥魚」的，怎麼到了「水獺小食堂」呢？會不會弄錯了？女兒開著車，我的腦筋轉著轉著，忽然想通了，我最近在輔導瓊林、小徑社區的水獺巡守，瓊林水庫、蘭湖的環境就有水獺的蹤跡，因為那裡的水源有魚，哎呀！董主任的標示牌名稱取得真棒！非常的貼切，因為我們的車駛進去，停好之後，一旁就是一個大大的池塘，蒼鷺、小白鷺數隻悠閒停棲，顯然這裡鷺鷥科的鳥有口福了，這對水獺來說就是最好的食堂。

初到時，董主任還在指導學生，我們就近觀察環境，也讓我再次重溫當年在這裡教學輔導的美好記憶，青春的歲月。

接著主任帶著我們進入實習場，見到了久違的「中斑」，指導我女兒帶回去怎麼照顧？「中斑」要繁殖

時，如何營造適合的環境？每天要觀察是否有泡泡出現？可以知道孵化的情形，寶寶如何照顧？我怕記不住還拍了照片、錄了影，主任一點不藏私的娓娓道來，還一併提供水草讓「中斑」可以有繁殖的好環境。

董主任並分享除了努力復育「中斑」，他並且帶著學生養殖經濟魚種，同時開創全國職校的先河，在養殖科開設「水產料理實務」課程，養殖土虱魚有成製作「香辣魚醬罐頭」，校長吳志衍十分的支持，在製作過程也當起主廚，師生一起帶動養殖科的經濟新方向，吳志衍校長覺得「香辣魚醬罐頭」製作，是將池塘到食堂的過程，融合在養殖科料理實務中，體現新課綱跨領域的精神，也成為養殖科特色產品之一。

女兒貼心的照顧「中斑」，我們的池塘有小小「中斑」寶寶了，我遇到問題就會向董主任請求指導，在養殖科的FB上也常常獲得他們師生的新訊息，尤其在復育和保育工作上屢有好成績發佈，讓我對金門農工養殖科師生充滿了敬佩！金門溪流中淡水魚類的保育仍須靠他們繼續努力，金門是一個寶地，什麼都不缺，缺少發現，讓我們一起追隨養殖科的腳步，讓「中斑」繼續在金門的溪流快樂悠游！

## 活島漫遊

◎士口欲渡

二〇二二年，詭譎多變的渺小病毒，癱瘓世界巨輪的運作。不安的言語在巷弄裡流動，無論明日世界如何，我們總能練習安適自處、波瀾不驚。讓狂風肆虐，讓驟雨滂沱。平靜的日子，如常依舊。

正因疫情之故，獨旅更加盛行了。失業的我，正處於人生的亂流中，就像一葉扁舟，在風雨中激烈擺盪，不知道如何前行，也不知道何處可依。想起西方哲學家奧古斯丁曾說：「世界就像一本書，不旅行的人只讀了其中的一頁。」在疫情肆虐全球，各國都呈現鎖國的情形下，反而可以讓我們捨遠求近，去思考是否還有什麼鄰近的地方未曾造訪過。於是，這一趟旅行就這樣啓程了……。

黎明時分，我獨自騎車到台東車站，搭乘火車到高雄，再轉乘捷運至小港機場，搭下午的班機前往金門。或許是久未搭機，我內心緊張不已，汗也多淌了幾滴。終於，飛機平安抵達尚義機場，我忐忑的心也終於落定。

我騎著預訂好的機車小藍（我這樣稱呼它），前往下榻的旅店。抵達旅館時，約莫五點，老闆娘是一位樂於分享的人，她一一向我介紹金門的各家美食，若我沒打斷她，大概可以聊到我搭上回程的飛機。我依循她的推薦前往米香屋享用蛋餅、乾麵、小米粥和紅茶，道道皆美味！之後，我隨意在金城老街蹣跚一會兒，便前往車站和今晚導覽的導遊會合，參加的遊客只有我，導遊是一個移居金門十二年的臺北人，他開車載我先後去了慈堤夜眺廈門、三角堡、北山播音牆、流光之徑和龍宮織藝術展，再去成功沙灘追藍眼淚。這是我人生初次「追淚」，幽暗水中閃爍著電光般的藍光，不禁令我心醉。過程中，我問導遊：「是什麼原因讓你移居金門呢？」他笑回：「因為愛。」我本以為他在開玩笑，但他接著說：「因為我老婆是金門人，所以，我就過來了，沒想到一轉眼就過了十二年啦！」離別前，他指著海上跟我

說：「你有沒有看到那座橋？」我點頭，「那是金門大橋，用來連接大小金門的，蓋很久了，聽說今年就會完工，也不知道會不會實現。」我問：「現在大橋尚未完工，大小金門之間只能搭船？」他點頭說：「超麻煩，因為，我老婆娘家就在小金門，每天都要搭船來回。」

「我明天會去小金門。」「那你們應該會覺得有趣，畢竟只搭一兩次跟搭一千次是截然不同的感受。」我心想，等到大橋完工後，我一定要再來金門一趟。

隔日一早，迎接活島第一個日出。賴床片刻，我匆忙趕去水頭碼頭，今日安排小金門半日遊的行程。抵達碼頭見到導遊，沒想到竟然又只有我一個遊客！導遊是一位大約五、六十歲的大哥，他引導我搭船，乘客也沒幾個人。過沒多久，船便抵達小金門的九宮碼頭。登島後，他向我介紹金門守護神除了鼎鼎大名的風獵爺，在小金門還有風雞！隨後，我們踏入九宮坑道，他對景點十分熟悉，從歷史人文到岩石生物都如數家珍。後來，他開車載我前往下一個行程，途中路經八達樓子，他主動幫我拍照，並建議我爬上去看看附近的風景。

前往下一個景點沙溪堡，路中竟在施工，完全無路迴轉，這時我發現大哥有些緊張，可能是因為他的駕車技術並不熟練，幸好路上有一位女性工人幫他指揮（他們說的臺語我聽不太明白），過程中大哥還差點把她的機車撞倒，移前移後約二十多次才成功轉向，看得出來他大大鬆了一口氣（我也是）。抵達沙溪堡，進入砂溪坑道，大哥依舊熱情的幫我拍照，還提供專業的動作指導。在堡中，我用望遠鏡眺望廈門，甚至能看見正在行駛的車輛！原來，距離真的如此近！

後續，我們前往湖井頭戰史館，再到西方社區看百年風獵爺，中途還到百年餅店買件手禮（本說不買，結果卻買了四大包），再去烈嶼鄉文化館看展覽，許多戰時的歷史被詳細記錄下來，除了文字與當時的器物，那些

回憶都被鐫刻在每個人的腦海中，也讓我更體會到戰爭的殘酷，珍惜眼前的和平生活。縱然那些歲月已隨風遠去，看似雲淡風輕，但那一頁的血淚卻永將被人們所記得。

持續走著，我發現大哥走路速度變慢了，我也刻意放慢腳步配合他。本趟行程的最後，原先預計要吃蔡師父手工麵線，但大哥發現店家未營業，遂開始打電話到其它餐廳，陸續撥了三通電話都沒人接，一旁的我也不著急，心想這也沒什麼要緊的，只見大哥一直聯繫，後來終於打通了！我們欣然前往新大同餐廳，大哥跟我說那裡的芋頭麵線（台語）很好吃，我也很期待。到了那裡，我一看菜單，發現菜單上根本沒有芋頭麵線，只有蚵仔麵線（還有加大腸）！我此時才驚覺，原來大哥說的是指這個！（這裡的臺語跟我熟悉的不太一樣）大哥已經跑進去廚房點餐，我趕緊跟他說我茹素，最後老闆娘端了碗雞蛋麵線線上桌，成功化解一場危機。就在這時，我發現大哥吃著炒麵加滷蛋，卻一臉蒼白，他說：「要喝飲料可以自己去冰箱拿哦。」我本來說不用，但在他的鼓勵下還是去拿一瓶最便宜的麥香紅茶，待我回到座位，大哥說其實他身體很不舒服，可能是昨晚著涼，接著他直奔廁所吐了好一會兒！我當下又擔心又有些不好意思，畢竟只有我一個客人，還讓他這樣苦撐著帶我到處走逛，我心想還好我當時只買半日遊，而非一日遊。等他回來，我們就搭船回金門，我心中對他的專業與敬業不禁肅然起敬！離去前，特別向他微微鞠躬說聲：「謝謝大哥！」他也向我苦笑揮手道別。

午後，我到莒光樓外晃晃，再去特約茶室展示館，透過屋內擺設遙想當年百花搖曳的盛況，那些情慾的流動彷彿未曾存在過。想到這，我又前往陽翟老街看電影《軍中樂園》拍攝場景「金東電影院」，淡季沒什麼遊客，反倒多了分愜意，稍憩片刻後，突然想起有名的「建功嶼日落」，我立即查詢潮汐時間，它在退潮的一小時內才可以步行登島，我趕緊騎去，抵達那裡時，已經有許多遊客走向建功嶼，我也依循他們的腳步，在金黃耀眼的日落中，踏著浮出海面的步道，想著這一趟旅行的點滴，這是我在金門印象最深的一幅畫面！

月色宜人，晚風微涼，我徐步至清金門鎮總兵署，正好遇到免費導覽，這個導覽員講解非常詳細，邊走邊講，大約可講三小時，她還分享了她最愛的古人：一位是李白，另一位則被我猜中了：「蘇東坡。」我們一行人穿梭在活江書院跟周邊歷史建物，大紅燈籠在夜風中光影飄搖，聽著精彩的故事，彷若走入時光隧道。結束時，我順路去模範街閒晃，本來期待能去酒館小酌，只可惜尚未營業。但也沒關係，畢竟，並不是所有的期待都能被完成。

在金門的最後一天，起床後想去吃金門名店「永春廣東粥」。到了那裡，點了蛋粥跟油條，竟然才四十二元！肥嘟嘟的油條很美味，跟臺灣本島不同，口感像是紮實的甜甜圈，不若平常吃的那般硬。因為客人眾多，所以我和另外兩位大姐併桌，她們一直攀談，看到我在拍食物，就問：「帥哥需不需要幫忙拍照？」「自己來玩嗎？」「第幾天了？」。若不是客滿還有人在排隊，我相信她可以再問一百個問題。食畢，我前往金門民俗文化村，這裡有十多間古宅，我應景的喝杯「戰地特調」，淡淡高粱酒香沒有搶走咖啡獨有的香氣，二者比例恰如其分。我在此處稍作休息，在前往陳景蘭洋樓途中，被諸多佛像經文的雕像吸引住，慢慢走進去，沿途騎車經過的人都在看我，後來看見一棵大樹綁著五行旗，再往前走，才發現有間萬應公廟，我趕緊離去。抵達陳景蘭洋樓，走上二樓，喝杯曼巴咖啡，放鬆看海，俯瞰樓下擦肩而過的旅人，他們面對各自人生的戰役，有的像陣風，呼嘯而過；有的似花雨，青春洋溢；有的是流水，溫和暢快。若是不能勇敢前行，怎能知曉遠方光景？旅途中，我們擁許多與自我對話的機會，過去、現在和未來的這些那些，都可以趁此良機去面對與沉澱，還丟不掉的，就先收納妥當。人生也是如此，每件事情，到頭來，還是必須由自己去面對。永遠不要委屈自己，竭盡所能去善待自己，活在當下吧！



## 勇氣

◎洪天生

錢沒了 可以再賺  
朋友沒了 可以再交  
愛情沒了 可以再找  
  
記住你什麼都不缺  
  
你缺的是一份  
重新開始的勇氣

◎五七五臺灣俳句菁英會

〈日子〉顏曉曉  
繁華終是夢  
不爭名利求自在  
清心享生活

〈歲月微笑〉微雨山嵐  
生活中流淌  
一條永恆不息河  
等著去擁抱

〈秋畫〉林明樹  
秋楓詠涼天  
紅葉詩意滿山邊  
景色撩心間

〈阿嬤的愛〉陳文卿  
阿嬤護孫孩  
隔代養育勞心神  
恩情似海深

〈輔具展〉徐旭玟  
科技日新異  
配合人性求精湛  
用者增自安

〈老了〉朱嵩山  
歲月直勾勒  
清晰輪廓漸斑駭  
回憶成墨

〈迎秋〉洪榮利  
露凝色漸白  
層染秋顏次第開  
金風送爽來

〈暮年〉莊萬生  
看淡名和利  
注重保養顧身體  
健康擺第一

〈無慾〉王筠筑  
擁一份淡泊  
拋開紅塵慾望多  
守心靜清閒

〈老鄰居〉許靜華  
閑別經年久  
重逢回憶往事歡  
友誼恆真誠

〈低迴〉林美雪  
秋日緩緩墜  
一縷餘暉把夢追  
思緒隨風月

〈旅夢〉山川未來  
霏雨塘柳垂  
客旅酬酢憂輕啓  
思鄉夢畫眉

〈奇蹟〉簡逢味  
方圓天地聚  
浪跡他鄉偶遇  
仿如人生戲

〈粉絲〉丁口  
偶像在台上  
汗水直流不留白  
螢光棒合唱



